



我国轮胎行业的未来正被严重透支

2010年以来,一股如雨后春笋般涌起的轮胎投资热在我国蔓延,其来势之猛令人始料不及。初步统计,全国轮胎企业新上项目多达约40个,其中小规模的全钢子午线轮胎项目年产能60万套,大规模的项目则上千万套;小规模的乘用车轮胎项目年产能300万套,大规模项目的年产能则达1500万套。国内轮胎项目发展势头之猛,已使产能严重超过需求,这一现象必须引起有关部门及行业的高度重视。

素有“轮胎窝”之称的山东广饶地区近期掀起了全钢子午线轮胎及半钢子午线轮胎项目建设的高潮,建设项目10多个,子午线轮胎在建项目年总产能5000万套,预计在今明年能形成规模。山东金宇轮胎有限公司计划将全钢子午线轮胎年产能扩大至300万套,半钢子午线轮胎年产能扩大至1500万套。山东盛泰车轮科技有限公司计划投资18亿元扩大轮胎生产规模,项目达产后销售收入有望突破100亿元。山东万达宝通轮胎有限公司刚进行全钢子午线轮胎年产能扩大至80万套的项目设备招标,又启动了年产能1500万套的半钢子午线轮胎新建项目。山东德瑞宝轮胎有限公司年产能600万套的全钢子午线轮胎项目总投资达23亿元,项目建设将分2期完成。山东沃森橡胶有限公司年产能350万套的全钢子午线轮胎项目总投资75亿元,分3期完成。山东兴源轮胎集团公司启动了全钢子午线轮胎年产能扩大至250万套的项目。另外,山东宏盛橡胶有限公司、山东恒宇橡胶有限公司、山东跃龙轮胎集团、山东奥戈瑞轮胎有限公司等企业均在启动新项目或实施扩产项目,项目规模也都不小。更令人不安的

是,浩宇物资集团有限公司、山东华泰集团等非轮胎制造商也看中了轮胎领域并正在进入,预计投资项目年产能都达到了200万套之多。

广饶之外的山东其它地区子午线轮胎项目也有10多个。三角集团计划新增全钢子午线轮胎年产能150万套。山东玲珑轮胎有限公司启动了年产能1200万套的半钢子午线轮胎项目,计划在年内将轮胎总年产能提升至3000万套。香港永裕集团投资的文登南海全钢子午线轮胎项目计划年产全钢子午线轮胎1200万套,实现销售收入200亿元,利税30亿元。青岛黄海橡胶股份有限公司启动年产能500万套的半钢子午线轮胎技术改造项目,总投资5亿元。青岛森麒麟轮胎有限公司计划实现年产半钢子午线轮胎、全钢子午线轮胎和工程机械子午线轮胎1625万条,其中半钢子午线轮胎1200万条,全钢子午线轮胎400万条,工程机械子午线轮胎25万条。山东省乐陵威格尔橡胶有限公司计划建设年产能120万套的全钢子午线轮胎项目。

另外,山东高密、平度等地的数十家小型斜交轮胎企业,在目前斜交轮胎市场不景气情况下,部分企业在采取简易办法生产子午线轮胎,其生产的子午线轮胎质量令人担忧。

据了解,山东以外的全国其它地区轮胎企业投资热也在高涨,几乎所有大型轮胎企业都在扩产,估计项目也有10多个。杭州中策橡胶公司2010年以来扩大全钢子午线轮胎年产能100万套,并启动下沙基地新建年产能1380万套的半钢子午线轮胎项目。上海双钱集团股份有限公司在如皋基地扩大全钢子午线轮胎年产能60万套,在重庆基地扩大全钢子午线轮胎年产能50万套。据说该公司正有意在安徽建立半钢子午线轮胎厂。广州市华南橡胶轮胎有限公司在从化新建年产能30万套的全钢子午线轮胎项目,预计2010年年底投产。贵州轮胎股份有限公司近日完成年产能70万套的全钢子午线轮胎项目招标,预计2011年第1季度投产。风神轮胎股份有限公司启动年产能500万套的半钢子午线轮胎项目。陕西延长集团早在2008年通过总投资48亿元的年产能2000万套的子午线轮胎项目,现正在进行年

产能120万套的全钢子午线轮胎一期工程。正新轮胎有限公司计划在重庆长寿建设年产能1000万套的子午线轮胎项目,总投资10亿美元,建成后年产800万套半钢子午线轮胎,200万套全钢子午线轮胎,年产值90亿元。四川海大橡胶集团有限公司、中国化工集团橡胶桂林有限公司、新疆轮胎厂、武汉奥来斯轮胎有限公司、河南好友轮胎有限公司、江西台轮橡塑有限公司等轮胎企业也纷纷启动各自的轮胎项目。

目前,轮胎行业的专家对于当前我国轮胎投资热十分担忧。以2008年的巨型工程机械轮胎投资热作比较,当时由于工程机械轮胎投资项目过多,造成我国巨型工程机械轮胎产能严重过剩,大多数巨型工程机械轮胎生产线投产之日就是停产之时,然而当前的我国轮胎投资热已超过当年的巨型工程机械轮胎热,这是在严重透支我国轮胎行业的未来,对行业健康发展极为不利。希望轮胎企业理性投资,保持行业健康发展。 陈维芳

中橡协会会员企业 2010年上半年经济运行情况

2010年上半年,橡胶工业经济增长幅度虽然逐月收窄,但仍保持增长势头;出口形势基本稳定,出口交货值同比增长幅度虽也呈逐月收窄态势,但整体状况好于预期。

据对轮胎、力车胎、胶管胶带、橡胶制品、胶鞋、乳胶、炭黑、废橡胶综合利用、机头模具、橡胶助剂、骨架材料11个分会的363家重点会员企业统计,2010年上半年完成工业总产值1176.86亿元,同比增长29.3%;实现销售收入1179.95亿元,同比增长31.0%;实现出口交货值303.85亿元,同比增长35.9%。297家重点企业(不包括助剂和骨架材料企业)中40家亏损,亏损额2.30亿元。

1 经济情况统计

1. 轮胎分会

2010年上半年轮胎分会45家重点会员企业生产、销售和出口等经济指标与上年同期相比继

续保持增长态势,但增长幅度继续收窄;产值、产量和销售收入环比呈负增长,出口交货值增长幅度较大,达到11.93%。

2. 力车胎分会

2010年上半年力车胎分会19家重点企业生产、销售和出口等经济指标同比继续保持增长趋势,增长幅度经过2月份大幅收窄后,连续4个月处于小幅波动,基本趋于平稳;第1季度受春节假期影响,经济指标环比增长幅度波动较大,进入第2季度后,波动趋小,经济情况整体趋稳。

3. 胶管胶带

2010年上半年胶管胶带分会38家重点企业生产和销售指标同比继续增长,进入第2季度后,增长幅度呈现逐步增大趋势;出口交货值经过2月、3月、4月的几近零增长后开始回升向好,上半年同比增长幅度达到17.6%。

4. 橡胶制品分会

2010年上半年橡胶制品分会41家重点企业生产指标增长幅度在第1季度达到高点后有所收窄,但仍保持在高位;销售收入增长幅度虽大幅收窄,但同比仍高达63.7%;出口指标第1季度增长幅度快速扩大,3月份至今,继续保持高位。

5. 乳胶分会

2010年上半年乳胶分会27家重点企业上半年的产值和销售收入增长幅度在2月份回落之后小幅波动,基本保持平稳,主要产品产量增长状况表现不一。产品出口经过前4个月的低迷不振之后,自5月份开始好转,上半年出口交货值增长幅度达到15.50%。

6. 胶鞋分会

2010年上半年胶鞋分会29家重点企业生产、销售和出口等经济指标同比仍保持较大增长,但增长幅度继续收窄;其中销售收入增长幅度较上月收窄27个百分点,出口量增长幅度较上月收窄51个百分点。

7. 炭黑分会

2010年上半年炭黑分会40家重点企业主要经济指标与上年同期相比增长幅度在第1季度收窄较明显,进入第2季度后趋于平稳,继续保持在较高位。